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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 22/11/2023 

Reunião Ordinária do dia 21 de novembro de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira 

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello 

 

 
No dia vinte e um de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e 
quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 
Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 
vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; e, eventualmente, pelos 
Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista Brasileiro 
(PRTB); e Lissandro Breval Santiago, do Avante; secretariada pelo vereador João 
Carlos dos Santos Mello, do Republicanos. PRESENTES, ainda, os vereadores 
Allan Campelo da Silva, Daniel Amaral Vasconcelos, Rodrigo Guedes Oliveira de 
Araújo e Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; Antônio Almeida Peixoto Filho, 
do Agir36; Carmem Glória Almeida Carratte e Samuel da Costa Monteiro, do 
Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); 
Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos e Maria Jacqueline Coelho 
Pinheiro, do União Brasil (União); Manoel Eduardo dos Santos Assis, Marcel 
Alexandre da Silva, Alonso Oliveira de Souza e Gilmar de Oliveira Nascimento, 
do Avante; Dione Carvalho dos Santos, Ivo Santos da Silva Neto e Joelson Sales 
Silva, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, João Kennedy de Lima Marques e 
Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da Mobilização Nacional (PMN); Elissandro 
Amorim Bessa, do Solidariedade (SD); Francisco Carpegiane Veras de Andrade e 
Márcio José Maia Tavares, do Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do 
Partido Verde (PV); Wallace Fernandes de Oliveira (Sem Partido); Jaildo de 
Oliveira Silva, do PCdoB; Luís Augusto Mitoso Júnior, do Movimento Democrático 
Brasileiro (MDB); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro 
(PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos e Elan Martins de Alencar, do Democracia 
Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da 
Social Democracia Brasileira (PSDB); e William Robert Lauschner, do Cidadania. 
JUSTIFICADA a ausência dos vereadores David Valente Reis, do Avante; e Jander 
de Melo Lobato, do PP. AUSENTE a vereadora Thaysa Lippy Silva de Souza, do 
PP. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 
declarou aberta a reunião e convidou os presentes para acompanhar a execução do 
Hino Nacional Brasileiro. Na sequência, o secretário, vereador João Carlos, leu a 
Ata da sessão ordinária do dia catorze de novembro do ano em curso. Em seguida, 
o Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, anunciou a 
ordem dos blocos (dois, um e três) e os vereadores inscritos, explicando que 
iniciariam pelo bloco que foi interrompido na sessão anterior, devido ao avançado da 
hora. Em Questão de Ordem, o vereador Raiff Matos solicitou um minuto de 

silêncio pela morte do empresário Cleriston Pereira da Cunha, conhecido como 
“Clesão”, que foi preso na penitenciária da Papuda pelos atos do dia oito de janeiro 
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do corrente ano, frisando que a liberdade do mesmo havia sido requerida pelo 
Ministério Público, visto que, era portador de doença autoimune. Em Questão de 
Ordem, o vereador Wallace Oliveira indagou a Mesa sobre a sequência dos blocos 
para a sessão em curso. O Presidente ratificou a sequência dos blocos, explicando 
que o bloco dois também havia sido interrompido na última sessão. Em Questão de 
Ordem, o vereador Mitoso informou a sua filiação, devidamente formalizada por 

meio do Ofício n. 001/2023 ao partido Movimento Democrático Brasileiro – MDB 
Amazonas, frisando que assumiria a liderança do mesmo na Casa. O parlamentar 
firmou o compromisso de trabalhar e contribuir para a realização das metas e 
propostas do programa partidário, alinhando-se aos filiados, militantes e líderes da 
legenda, para buscar no âmbito municipal a concretização dos ideais e valores que 
sempre tiveram como referência as aspirações populares. Concluindo, falou sobre a 
contribuição do partido, por meio das lideranças nacionais, estaduais e municipais 
para o crescimento econômico do país e agradeceu a sua indicação para a 
liderança. O Presidente determinou à Diretoria Legislativa que fizesse as devidas 
alterações em relação ao comunicado do questionante, bem como, ao Cerimonial, 
para que providenciasse a mudança da placa de identificação na bancada, anunciou 
o primeiro orador e convidou o vereador Lissandro Breval para assumir os 
trabalhos. O vereador Lissandro Breval assumiu a direção dos trabalhos. O 
primeiro orador, vereador Marcelo Serafim, discorreu sobre o Projeto de Lei n. 

474/2023 de autoria do Executivo Municipal, que dispunha sobre a permuta de uma 
parte residual de um terreno entre a rua Estênio Neves e a avenida Paraíba, bairro 
Parque 10, zona Centro-sul, por outra área particular entre as ruas Bernardo 
Ramos e avenida Sete de Setembro, na área central de Manaus, pertencente à 
empresa Unipar Construtora S/A. O parlamentar afirmou que visitou os locais, no 
último final de semana – divulgou imagens e vídeo – e questionou a situação do 
terreno objeto da permuta, onde não existia mais casa e muros – como constava no 
Projeto de Lei, pois a Prefeitura havia tomado posse, utilizando recursos públicos; 
apontou a seriedade da situação, face à falta de autorização da Casa, e ressaltou a 
diferença de valores das áreas supracitadas, solicitando esclarecimentos da 
liderança do Prefeito sobre a questão. Foi aparteado pelos vereadores Gilmar 
Nascimento, William Alemão (A vereadora Yomara Lins assumiu a presidência 
da Mesa), Lissandro Breval, Rodrigo Guedes, Alonso Oliveira, Kennedy 
Marques, Éverton Assis, Diego Afonso e Dione Carvalho. Retomando a palavra, 
acolheu os apartes e ratificou que estava solicitando informações se o terreno era 
realmente o da imagem e, por fim, salientou que era cauteloso e responsável 
quando se pronunciava na tribuna da Casa, pedindo ao seu último aparteante que 
fosse mais atento aos discursos. O segundo orador, vereador Dione Carvalho, 

destacou a “Parada Natalina” realizada pela Prefeitura de Manaus, no dia anterior, na 
Ponta Negra, zona Oeste da cidade, que obteve um recorde de público, e 
parabenizou o prefeito David Almeida pela iniciativa organizada pelo Fundo Manaus 
Solidária – FMS, como parte do programa “Natal das Águas – Esperança que se 
renova”. Foi aparteado pelos vereadores Elan Alencar, Kennedy Marques, 
Rosinaldo Bual, Gilmar Nascimento, Fransuá e Raiff Matos. Retomando a 
palavra, acolheu os apartes e, finalizando, convidou os seus pares a contemplarem 
o “Natal das Águas”, promovido pela Prefeitura de Manaus. O terceiro orador, 
vereador Capitão Carpê, falou de uma fiscalização que realizou no dia sete do mês 
em curso, em um condomínio residencial localizado na avenida do Turismo, no 
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bairro Tarumã, onde constatou a denúncia que recebeu nas redes sociais, sobre o 
uso irregular de serviços asfálticos e melhorias de infraestrutura no local. 
Prosseguindo, o parlamentar divulgou vídeo da visita, discorreu sobre a legislação 
vigente sobre a questão, afirmou que, diante do suposto ato de improbidade, 
conversou com o responsável pelo Distrito de Obras do Novo Israel, tendo o mesmo 
confirmado que os trabalhos foram autorizados pela Secretaria Municipal de 
Infraestrutura – Seminf, e apresentou a certidão concedida pela Prefeitura de 
Manaus ao condomínio, contrariando o disposto no Decreto n. 3.074/2015, que 
proibia o controle de acesso e sessão de uso de vias públicas, frisando, ainda, que 
apresentaria requerimento solicitando informações sobre o ocorrido. Foi aparteado 
pelo vereador William Alemão. Retomando a palavra, acolheu o aparte e, 
finalizando, esclareceu que a denúncia ao Ministério Público do Estado do 
Amazonas – MPAM já estava sendo preparada pelo seu corpo jurídico, acatando o 
pedido do seu aparteante. O vereador Caio André reassumiu a presidência da 
Mesa. O quarto orador, vereador Elan Alencar, discorreu sobre os aniversários dos 
bairros Zumbi dos Palmares I, II e III, na zona Leste de Manaus, no último final de 
semana, onde esteve comemorando, juntamente com a comunidade, divulgou 
imagens e pontuou a presença de atrações musicais locais que abrilhantaram os 
eventos. O orador ressaltou o trabalho do líder comunitário e parabenizou os 
comunitários pelos esforços em prol do crescimento dos bairros. Prosseguindo, falou 
sobre a realização das duas Paradas Natalinas nas zonas Leste e Oeste da cidade, 
realizadas pela Prefeitura de Manaus, destacando a participação do núcleo artístico 
da Nova Igreja Batista. O quinto orador, vereador Gilmar Nascimento, declarou 
que a liderança do Prefeito estava aguardando informações acerca do Projeto de Lei 
n. 474, esclareceu que, como parte do projeto de revitalização do Centro de Manaus, 
a Prefeitura precisou desapropriar o terreno de propriedade da Unipar Construtora 
S/A, localizado no Centro da cidade, e que a empresa propôs a permuta do terreno. 
Continuando, explicou como se deu o processo de desapropriação, em dois mil e 
oito, de uma área pertencente à empresa em questão, à época visando à expansão 
da avenida Umberto Calderaro, enfatizando que a empresa afetada apresentou a 
proposta de permuta do terreno que antes a ela pertencia e por meio do “instituto 
de retrocessão”, disciplinado pela lei das licitações, o expropriado originário tinha 
preferência, e caso houvesse diferença de valores poderia ser feita a “torna”, a fim 
de que a municipalidade fosse ressarcida e não tivesse prejuízo, frisando, ainda, que 
nada fugia à legalidade e não havia interesse nenhum da Prefeitura em beneficiar a 
empresa. Foi aparteado pelos vereadores Marcelo Serafim, Lissandro Breval, 
Elan Alencar, Fransuá, Rodrigo Guedes, William Alemão, Sassá da Construção 
Civil, Kennedy Marques e Raulzinho. Retomando a palavra, acolheu os apartes 

e, encerrando o seu discurso, afirmou que uma emenda ao projeto relativa à “torna” 
dos valores resolveria o problema. O Presidente agradeceu ao discursante e ao 

vereador Marcelo Serafim pelas tratativas em relação ao PL n. 474/2023, que 
comprovavam o compromisso do parlamento municipal com a proteção do erário 
público, manifestando a sua felicidade de que todos estivessem imbuídos no mesmo 
sentimento. Em Questão de Ordem, o vereador Marcelo Serafim esclareceu como 

se deu o processo de desapropriação do terreno, em dois mil e oito, quando o 
prefeito da cidade era o seu pai, Serafim Corrêa, salientando que o processo foi 
realizado de acordo com o projeto original. O Presidente declarou que a presunção 
de legalidade, de bom-senso e de interesse público de todos os gestores municipais, 
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desde dois mil e oito, foi preservada no parlamento. Em Questão de Ordem, o 
vereador Gilmar Nascimento ratificou a fala do vereador Marcelo Serafim, 

externando a sua admiração pelo ex-prefeito Serafim Corrêa, que considerava uma 
pessoa idônea e comprometida com a cidade de Manaus. O Presidente comunicou 

que pelo adiantado da hora, o “bloco três” se manifestaria na próxima semana, tendo 
em vista que, às doze horas, seria realizada homenagem em alusão ao dia anterior, 
que celebrou o movimento da Consciência Negra, informando ainda que, antes do 
término da sessão, seria concedido um minuto de silêncio, em atendimento à 
solicitação do vereador Raiff Matos. Em Questão de Ordem, o vereador Sassá da 
Construção Civil registrou a visita do ministro do Desenvolvimento e Assistência 

Social, Família e Combate à Fome, Wellington Dias, à capital e agradeceu ao 
governo federal pelas ações realizadas em prol do estado do Amazonas e da cidade 
de Manaus. O Presidente determinou um minuto de silêncio em homenagem ao 

empresário Cleriston Pereira da Cunha. Nada mais havendo a tratar, o 
Presidente encerrou a sessão às onze horas e cinquenta e cinco minutos. E, para 
que conste, eu, (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei 

a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do 
Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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